



传承嘉庚精神
弘扬时代价值

活动主办 市委统战部 集美学校委员会 厦门日报社

勤毅笃行拒“躺平”

潘萌庭

“无事找事做”。在今天,这句话的感情色彩是有点微妙的。当我们说某人“没事找事”,就如同在说他自找麻烦、无事生非,玩笑中不免带着三分调侃。然而,90多年前,这句话却被陈嘉庚先生作为“眉头警语”,郑重写入其公司分行章程:“无事要找事做,不要等事做;有事要赶紧做,不要慢慢做;无事找事做,其人必可爱;有事推人做,其人必自害”。直到今天,这其中蕴含着的“勤”“毅”思想,仍旧是这个时代弥为珍贵的精神财富,并以其独有的方式,诠释着嘉庚精神的当代价值。

陈嘉庚出生在厦门集美一个平民家庭,17岁乘桂南渡,远赴新加坡随父学商。31岁开始独立创业,逐渐成为工商巨子、华侨领袖,在其事业鼎盛时期,公司设有分行80余间,代理商百余家,分布于五大洲45个国家地区,雇员3万多人,实有资产达功币1200万元。陈嘉庚事业的成功,除却自身超凡的商业天赋,更多是得益于,其在长年累月的学习、尝试、思考中,所积累下的独到经验与智慧。而这种努力不懈、敢打敢拼的精神,来源于闽南人的基因中,一种闲不下、坐不住、等不起的紧迫感,它支撑着一代代闽侨在异域他乡肩劳任怨、奋斗不息,拼搏出属于自己的精彩篇章。

世殊事异,诚然,每个时代的青年人都有属于自己的挑战和困惑。在今天,当“甩锅”“摆烂”“躺平”逐渐成为“职场人”心照不宣的默契,“软骨病”“拖延症”蔓延成为社会通病时,或许很多人认为,自己没有推诿塞责,“有事推人做”,已经称得上仁至义尽;而要做到自我加压,“无事找事做”,似乎有些不自量力了。

7年前,我大学毕业,初入职场,没有了学习压力,陡觉天地一宽,每天朝九晚五、按部就班,我心安理得地待在自己的舒适区内,只觉得“岁月静好”,从容闲适。两年后,因工作安排,我被借调到上级部门,这才首次体会到竞争的残酷与压力。或许是天性使然,我竟意外地适应那里的节奏。借调期结束后,我由于良好的工作态度和综合素质,获得了上级的些许肯定,调入到原单位后,我也得到了来自多个岗位的锻炼机会,开始接收各种未知的工作任务。在很多个疲惫的夜晚,当我结束工作,独自一人坐在晚班车上凝望星光,感受着与日俱增的“能力恐慌”时,未尝不感喟叹惋,痛惜于当初曾经虚度的两年时光。

现在社会上流行一个词,叫作“内卷”,与之相反的则是“躺平”。在我看来,二者的本质都是职业倦怠,只不过前者是被动努力,后者是放弃努力,但它们都会令我们变得消极、麻木,久而久之,人生渐渐失去方向,流于庸俗。正如嘉庚先生所说,“事事让人出头,终身无出头日;样样让人去做,终身无自做时”。我出身平凡,天资驽钝,加之生性蠢直忠厚,因此只有付出比常人加倍的努力,走过别人不愿经历的荆棘之路,才能化被动为主动,在漫长的人生航程中,努力把稳舵、定好向。

“天下之势不盛则衰,天下之治不进则退”。人生没有绝对的“舒适区”,亦鲜有投机取巧的终南捷径,只有永远带着“无事找事做”的使命感,“有事赶紧做”的紧迫感,才能在浩浩汤汤、奔流向前的时代洪流中,不因惰性而随波逐流,用我们每一个执着的、微小的努力,翻腾起属于自己的一片浪花。

征文启事

征集时间 2022年7月13日至8月31日。

征文内容 紧扣“传承嘉庚精神 弘扬时代价值”的主题,以下几方面内容可供参考:1.结合实际,阐述对“嘉庚精神”时代价值的认识、理解和思考;2.讲述新时代各领域践行和弘扬“嘉庚精神时代价值”的生动实践;3.如何深入发掘和体现“嘉庚精神”的时代价值,为助推全方位高质量发展、实现中华民族伟大复兴凝心聚力。

征文要求 主题鲜明,弘扬正能量,彰显民族大义、历史责任;言之有物,语言生动,感情真挚,体现对“嘉庚精神”时代价值的思考;体裁以议论文、记叙文为主,字数在1000至1200字左右。作品须是署名作者自己原创首发,严禁抄袭、剽窃,文责自负。

征文邮箱 征文作品请发送到邮箱 zfk@xmrb.com,注明“传承嘉庚精神 弘扬时代价值”主题征文字样,并留下真实姓名、地址、联系电话。

奖项设置 一等奖1名,奖励4000元/人;二等奖3名,奖励2000元/人;三等奖6名,奖励1000元/人;优秀奖10名,奖励500元/人,以上奖金均含税。

父亲的教诲

老照片 庄大花

感谢发小发来父辈们1981年在鼓浪屿的合影(如图,左一为父亲)。我的父亲1964年入伍,因写得一手好字,从文书做起后提干。1974年母亲带着我和大弟随军,两年后有了小弟。从小,父亲就特别重视对我们子女的教育。

那时,我在部队驻地的农村小学读书,同学们大都来自附近几个村庄。每学期开学就会发现班里又少了几个同学,要么是家里穷,要么是务农需要帮手,且大部分失学的是女孩。那时的我觉得读书是有可无的事,甚至还很羡慕那些不来读书的孩子。直到小学三年级的期末考试学区统考给了我当头棒喝!

平时自称“考神”的我只考了七十分,可怕的是老师照例要求家长签名。一想到父亲那威严的目光,我就浑身发怵。在激烈的思想斗争后,我拿起笔战战兢兢签下父亲的名字,心里默默祈祷,希望能蒙混过关。

没想到,几位老师的家访揭开了我们不为人知的“糗事”。这次统考难度超过平时的练习,大部分同学都没有考好,大都不敢找家长签名,于是众人“脑洞大开”:英子的爸爸是团参谋长,她大大咧咧在试卷上方写上“参谋长已阅”,还在末尾加了一个笃定的感叹号!小建军是个诚实的孩子,他直接写“我爸爸已经看过了”……老师们



忍俊不禁,几位家长的脸色却已“多云转阴”。毫无悬念,我平生第一次被老爸一顿胖揍!他不仅痛恨我的不诚实,还为我学习态度不端正而痛心!他语重心长地对我说:“女孩子更应该好好学习,长大才能有尊严的生活。何况你是姐姐,更应该为两个弟弟做好榜样!”从那以后,我清醒地认识到:读书是要认真对待的,读不好后果是很严重的!

父亲非常重视我们姐弟俩的学习,一有空就帮我们辅导作业、温习功课。邻居的孩子考上大学,他总是一脸羡慕,“要是你们几个也能考上大学就好了。”他经常念叨,“万般皆下品,惟有读书高”,父亲始终认为“教育”是普通人家对孩子最好的投资。

天有不测风云,突如其来的疾病让父亲撒手西去。“顶梁柱”轰然倒塌,家里的窘境可想而知。虽然我们有机会招工进厂,但是母亲知道培养孩子们读书,上大学是父亲最大的心愿。在亲朋好友的帮助下,我们姐弟俩没有一个辍学,各自完成初中、高中、大学的学业,陆续走上工作岗位,成了父亲期望的样子。

感谢父亲近乎严苛的教诲,让我们养成主动学习的习惯。哪怕没有了父亲的荫庇,我们仍然能用知识武装自己,于芸芸众生中有立锥之地。现在,我们也是这样培养、教育自己的下一代:好好学习,成就自己,做社会有用之人。

“青春集美 奋斗有我” 征文选登

与青春集美铿锵前行

征文活动 集美区委宣传部
主办单位 共青团集美区委
厦门日报社

● 朔浩

开放、青年共享书屋投用,大学生、青年员工多了休闲运动、学习“充电”好去处……集美正以建设青年发展友好型城区为契机,全方位构建有利于青年创新创业、就业生活、学习教育、健康成长的良好环境和“生态系统”,给广大青年提供更多更好的“集美机会”,吸引更多年轻人留在集美,扎根集美。我深深感到能够奋斗在集美,能够为这方热土传递正能量、传播好声音是何其幸运。

作为融媒体中心的一名记者,一个可以与100多万集美人民脉搏一起跳动的记者,我有幸见证了集美近些年取得的发展成绩。浔江畔,一座座高楼平地而起,一片片园区开始落成;集美新晋网红打卡地“十里长堤”管理、服务提升,吸引青年群体、亲子家庭纷至沓来;集美首家国企普惠托育中心揭牌,为软件园三期和周边的白领家庭提供婴幼儿照护;集美杏林湾环湾体育运动场地

烈的社会责任感。在我的笔下,我报道过乐观面对癌症,16年热心公益,去世还要捐献遗体的集美志愿者徐若梅老人;报道过默默无闻,在同集路上起早贪黑、兢兢业业打扫卫生,为文明城市创建作出贡献的环卫工人;报道过抗疫期间,挺身而出,舍小家,为大家,在一线一干就是十几个小时的抗疫“夫妻档”。

作为融媒体中心的一名记者,一个可以与100多万集美人民脉搏一起跳动的记者,我有幸见证了集美近些年取得的发展成绩。浔江畔,一座座高楼平地而起,一片片园区开始落成;集美新晋网红打卡地“十里长堤”管理、服务提升,吸引青年群体、亲子家庭纷至沓来;集美首家国企普惠托育中心揭牌,为软件园三期和周边的白领家庭提供婴幼儿照护;集美杏林湾环湾体育运动场地

年遇见人生的美好;7.与学村结缘,开启我的人生新航;8.让青春脚步印在浔江畔上;9.我的青春与集美有个约定;10.台湾青年集美成长记;11.青春年华“跨岛发展”展作为;12.融入“跨岛发展”的台湾青年。亦可自选角度。

征文结束后将评出一、二、三等奖和优秀奖共计22篇,给予奖金,颁发证书;通过厦门网开展投票活动,得票前8名者给予奖励。

投稿渠道:(1)厦门日报城市副刊

箱 cskf@xmrb.com; (2)厦门网线上征文平台 (https://wx.xmnncloud.cn/cskf)。作者选择其中一种投稿方式,请勿重复投稿。

扫描二维码,可直接进厦门网投稿。



2022年度厦门市文艺发展专项资金资助项目

开笔 清幽

坚持一件事难不难?

在我的朋友圈,有这样一群人。

他是一个70后。工作之余,经常读书写作。自博客从新浪搬到微信公众号那日起,坚持日更一文,一坚持就是7年,从未间断。有用公众号发文的人一定知道,这种坚持一般人真做不到。我曾问他:“是什么力量让你坚持下来的呢?”他告诉我,起先是粉丝的每天点赞,让他有了坚持的动力,后来呢,就像吃饭睡觉一样自然,哪天若没有按时发文,就会觉得少了什么。就这样,7年过去了,他仍然走在每天写作的路上,每篇文字的阅读量大均在5万人次,有时甚至达到了惊人的“10万+”。

有这样一个80后。本来工作繁忙,却偏偏取了一个闲人的网名。白天工作,业余时间喜欢用一双深邃的目光去阅读脚下的城市,谈它的过去、现在与未来;等到夜深人静,在灯下

翻阅一张张费心搜集的老照片,努力还原照片背后的故事。一个个朴素而感人的故事,在他的笔下徐徐展开,如月光温柔了这座小城。他就这样记录着,从春到夏,从秋到冬,一坚持就是十年,从一位《厦门日报》的忠实读者,成长为《厦门日报》的高产作者,日积月累发表的文章已经结集出版成书。我想,如果问他坚持十年的收获,他一定会说,坚持让他收获了一颗闲适的心和一颗有趣的灵魂!

还有一个90后。一个人在异乡创业,工作之余,会用脚步去丈量一座城市的长度、厚度与温度。一年四季,每天都有有氧慢跑十多公里,或迎朝阳,或伴夕阳,或追着风雨,每天一小时的运动,用汗水驯养了一条又一条曾经陌生的街。当别人夸他自律与坚持的时候,他会说:“我是热爱,运动让我收获了善良与坦荡,

它是我生活的一部分!”他说的时候,满脸满眼的真诚。我相信他说的是真的,那一身涂了蜡一般闪闪发光的肌肉,就是最好的证明!

坚持一件事难不难?如果拿这个问题问他们,我想他们的回答一定是:不难。因为热爱,所以简单!无论七年如一日的日更一文,还是每个夜晚在灯下享受远离喧嚣的静谧,抑或不分寒暑风雨无阻的自由奔跑……热爱,让坚持变得简单。一份来自心底的热爱,如同照进现实的一束光,会把你的整个心空都点亮!

愿我们每个人,都能找到那属于自己的光,快乐坚持,享受坚持的快乐!

(作者附言:我在“城市副刊”遇见一群坚持笔耕的作者,读到一颗颗热爱生活的心。希望这束坚持的光,不仅照亮我,也照亮我们每个人。首次投稿,请多指教!)

再回首 蔡志坚

父亲的自行车

很强烈。刚开始时父亲怕我摔车摔人,就在车后用双手抓着后座帮我把车,跟在车后面跑。我骑上去脚刚好够得上脚踏板,没蹬几下,就失去平衡,摔了很多次。父亲在车后头跟着跑了一个下午,而我学了一下午,骑技没有长进。父亲看我有点沮丧,安慰我:没关系,明天我给你想个办法,你自己学。

第二天,父亲拿了一根竹竿,横着绑在自行车的后座上,对我说:想学本领就不要胆怯,干什么事贵在坚持,摔了爬起来,一点小伤对一个男子汉来说不算什么。车后座横绑竹竿后,车倒下时竹竿先着地,还能支撑起车子,我只要脚也及时撑地,人和车都安全,这竹竿可说是防摔利器。在父亲的鼓励下,没几天我就学会了。

从那以后,只要父亲不需要用自行车,我就想方设法把车拿过来用,有时还会偷偷把自行车骑出去,几个小朋友邀到村边的公路上或者生产队晒谷场的大塍上玩,有时比车速,有

时比车技,不亦乐乎。有时把车骑坏了,只能把车推回家,一边听着长辈的数落,一边担心车往回骑不上去了。

父亲后来跟我约法三章,不许飙车,做个有规矩的人;不许私自用车,要征求长辈意见;要爱惜车子,经常上油保养;车骑坏了要自己修,要为自己做的事负责。为了能够骑上自行车,我老老实实遵守父亲定的规矩,这些规矩也成了我成长中为人处世的信条。

那辆自行车,伴随我们家好多年。后来我到离家几公里外的学校读书,父亲经常骑着自行车给我送衣送粮。在我儿时,他买了一个藤编座椅,架在车上,带着四处遛弯,自行车成了爷俩的玩伴。再后来,我在外安家,孩子也上了幼儿园,每当周五放学后,儿子总能在固定的地方看到他爷爷推着那辆自行车默默等他。就这样,父亲的自行车一直奔跑在希望和甜蜜的路上。

跨岛发展天地宽 我与翔安共翱翔

征文选登

活动 翔安区委宣传部
主办 厦门日报社

活动 翔安区融媒体中心
承办 厦门市翔安文化
传媒有限公司

从“走出去”到“留下来”

吴剑锋

1993年,我出生在马巷琼头村。在这个靠海吃饭的小乡村里,带着满身海腥味的父亲总会发出一连串叹息:“娃啊,好好读书,走出去!”

日子总是过得飞快,2015年,我大学毕业了。当我把知名外企发来的Offer(录用通知)递给父亲,他却一反常态,以“命令式”的口吻对我说:“翔安前景很好,留下来吧!”

“留下来”,是的,我留下来了。在这片百业待兴的土地上,我进入了厦门市天马微电子有限公司,成了一名普通员工。流水线的日子单调却快乐,在自动化生产设备面前,大学里学到的知识得到了运用。输入程序码,按下确认键,一个个电子元件排列整齐地在眼前流转,生产有条不紊地进行着。

“走出去”,2019年,父亲再次对我下了“命令”。他督促我:“想要更好地服务企业,想要更好地推动企业高质量发展,就要走出去学更多知识、学习更多先进经验。”就这样,我又报考了在职研究生,通过学历进修提升自我素质和水平;此外,我积极利用周末和年假去北京、探访深圳和厦门本土企业,学习他们先进的生产技术,把优秀的生产经验带回来……

2012年12月,厦门天马微电子有限公司点亮第一块液晶屏,如今,其产品覆盖移动终端、车载显示、娱乐显示、工业仪表、办公显示等中小尺寸中高端显示屏市场。在翔安,以天马微为代表的诸多企业走出了一条属于自己的高质量发展道路。

走出去,是一种气度,更是一种胸怀,是个人自我提升的有效途径,更是城市发展动力源。在和父亲的深谈中,得出了共识:“人这一生,一定要有走出去的勇气,因为这是自我成长、突破的最好路子;人这一生,也还要有留下来的情怀,因为每个人都是故乡这棵树上的一片叶子,这是绿叶对根的情愫。”

如今,绕城2个半小时到达岛内已经成为历史,翔安隧道的开通、滨海东大道的竣工……翔安交通四通八达。沿着这些交通网,翔安有了更多走出去的勇气和信心;鼓浪屿、乌石盘公园、香山公园、环东海域新城滨海旅游浪漫线二期……青山绿水,宜居宜创的翔安有了吸引更多人留下的底气 and 魅力。“翔安真是好所在,请您留下来!”

征文启事

征文时间: 2022年5月5日至2022年7月30日

征文内容: 紧扣主题,通过见闻、经历,记录见证跨岛发展战略指引下的翔安的发展变化,讲述奋斗者、建设者的故事,品味翔安的优势机遇、特质魅力,抒写工作生活在翔安的感受,也可以为翔安未来的发展建言献策。

征文要求: 紧扣主题,题目可自拟,要求内容真实,情感真挚、语言生动。以记叙文、议论文为主,篇幅800字左右为宜,长则不超过1000字。作品须是署名作者自己所写、首发,严禁抄袭。

征文邮箱: 征文作品请发送到邮箱 zfk@xmrb.com,注明“翔安征文”字样,并留下真实姓名、地址、联系电话。

奖项设置: 一等奖1名,奖励1000元;二等奖4名,各奖励500元;三等奖6名,各奖励300元;优秀奖10名,各奖励200元(以上奖金含税)。获奖作品同时颁发获奖证书。